



# Ældrerådsmøde

Ældrerådet i  
Aarhus Kommune  
Grøndalsvej 2, 1.401  
8260 Viby J.

Tirsdag den 28. marts 2023 kl. 09:00 -13:00

Mødet holdes på Grøndalsvej 1 , Viby – lokale 2.064

den 28. marts 2023

Afbud til mødet til John Christiansen [joc8000@gmail.com](mailto:joc8000@gmail.com) eller mobil 3119 2043

Afbud fra: **Kirsten Engell, Flemming W. og Knud Østergaard**

## Dagsorden / Referat til Ordinært Ældrerådsmøde

**Kl. 09:00:** Ankomst - kaffe / the og morgenbrød  
socialt samvær med morgenkaffe

**Kl. 09:25:** Morgensang - "Når vinteren rinder"

**Kl. 09:30:** Mødet starter

**1. Godkendelse af FU's forslag til Dagsorden**

Pkt. 1.1 - Dagsorden af 28.marts 2023

**Ref.fra mødet:** andet oplæg under pkt. 5 – se Prepare

**2. Godkendelse af referat fra sidste ÆR-møde**

Pkt. 2.1 - Referat af 14.marts 2022 - **Godkendt**

**3. Information fra Forvaltningen**

Pkt. 3.1 – Sager på vej

**Ref.fra mødet:** Beslutning om **robotstøvsuger (kræver visitation)**. Der udspandt sig en længere dialog om anskaffelse af disse til borgere med hjemmehjælp, som et led i effektivisering. Jens Lassen inviteres til dialog.

**Saxild Strand:** løbet er kørt og der er pt ikke noget brugbart alternativ.

Pkt. 3.2 – MSO's årshjul

Pkt. 3.3 - Orientering fra forvaltningen

**Ref.fra mødet:** Næste byrådsmøde er onsdag 12.april kl. 16 på Rådhuset

**4. Information fra udvalgene:**

**4.1 Bolig- & arbejdsmarkedsudvalg (Margrethe):**

**Ref.fra mødet:** ÅK påtænker at etablere en borgersamling omkring mobilitet i Århus, hvor udvalget gerne vil være repræsenteret. Jakob mener dog, at det vil være bestemte borgere, som bliver udvalgt via e-boks.

Web: [www.aeldreraadaarhus.dk](http://www.aeldreraadaarhus.dk)

E-mail: [aarhus.aeldreraad@gmail.com](mailto:aarhus.aeldreraad@gmail.com)

Aarhus kommune skal være et trygt, virksomt og værdigt sted for alle borgere

#### **4.2 Samskabelse- & brobygningsudvalg (Jørgen)**

Pkt. 4.2.1 Status på brochure?

**Ref.fra mødet:** Jørgen har haft kontakt til leverandøren til brochure, og de er bagud pga corona. Men de er nu klar til at modtage noget input til brochuren. Hvert udvalg og FU overvejer hvad de vil have med. Jørgen melder ud om omfang.

#### **4.3 Sundheds- & omsorgsudvalg (Carl Aksel):**

**Ref.fra mødet:** intet nyt.

#### **4.4 Tilsyns- & udviklingsudvalg (Kirsten)**

**Ref.fra mødet:** Der er stadig stor fokus på de manglende tilsyn, og metoden, der er valgt. Formanden har udtalt sig til presse, om vores bekymring, og at vi i august 2022 gjorde opmærksom på, at vi havde svært ved at se, hvordan de planlagte tilsyn kunne nås. Nu i marts 2023 viser det sig, at vi havde ret.

#### **4.5 FN Gruppen (Magdalene)**

Pkt. 4.5.1 Referat fra møde

Pkt. 4.5.2 Budget

Pkt. 4.5.3 Veluxfonden

**Ref.fra mødet:** Elværket er reserveret til dagen, og der arbejdes på et program. Gruppen har svært ved at få ÆldreSagen i tale, og at få en klar udmelding på, om de vil bidrage økonomisk. Magdalene presser ÆldreSagen en sidste gang. Næste møde er i april – se referat.

5. - Plan for Duevænget og flytning af korttidspladser/Hørgården v/Jonna Madsen, Mai Mcleod, Dorthe H.Hansen – slides på Prepare  
- Fremlæggelse/høring af Analyse af nødkaldsorga. v/Monica Petersson Ekstrøm og Ivan Lauridsen – intet skriftligt på oplægget.

#### **6. Nyt fra FU:**

Pkt. 6.1 – ÆR's økonomi 2022

**Ref.fra mødet:** Økonomien drøftedes i Rådet.

Pkt. 6.2 – Møde med Handicaprådet?

**Ref.fra mødet:** Jakob er i dialog med Amby, ingen dato endnu.

Pkt. 6.3 – Evaluering af mødet med MSO (Det politiske udvalg)

**Ref.fra mødet:** Annette Poulsen har lavet et resumé af mødet - sendt til alle.

Pkt. 6.4 – Midttrafik billettering i bus/letbane (ingen kontanter)

**Ref.fra mødet:** Skal vi i Ældrerådet lave et skriv om dette – JA Flemming T. kommer med oplæg til næste møde (rejsekort og/eller månedskort).

Web: [www.aeldreraad aarhus.dk](http://www.aeldreraad aarhus.dk)

E-mail: [aarhus.aeldreraad@gmail.com](mailto:aarhus.aeldreraad@gmail.com)

Aarhus kommune skal være et trygt, virksomt og værdigt sted for alle borgere

Pkt. 6.5 – Presseomtale af kritik af plejehjem?

**Ref.fra mødet:** Der har været kritik i pressen af Vikærgården, Åbygård og OK i Egå.  
Holder Tilsynsudvalget øje med pressen i den forbindelse??

Pkt. 6.6 – ÆR's Eksterne møder

Pkt. 6.7 – ÆR's årshjul – nye emner v/Jan og John

**Ref.fra mødet:** Hvordan får vi mere ud af vores ÆR-møder?

FU har talt om at holde et dagseminar, hvor dette drøftes, og hvor der kommer en ekstern facilitator, der kan lære os noget. Emner fra Saxild er heller ikke kommet i spil.

Pkt. 6.8 – Valg til Ældrerådet i 2025 – intet nyt.

Pkt. 6.9 – Indkomne sager (fra Jakob – Medlemmer – Borgere)

**Ref.fra mødet:** Skrivelse om Kærlighedsplejen, salg af Saxild Strand, Robotstøvsugere - er sendt rundt til alle medlemmer.

## 7. Nyt fra Repræsentationer:

**Pkt. 7.1 - Vital:**

Næste blad udkommer i Maj 2023 – Tema "At flytte sig"

**Pkt. 7.2 – Demensalliancen:**

**Ref.fra mødet:** Der har været afholdt møde d.23.marts v/ÆldreSagen og John deltog.  
Tilskuer til AGF kamp er i pipe-linen

**Pkt. 7.3 – Kongelunden:**

**Ref.fra mødet:** Der er kun 5 medlemmer, der er med på rundturen i morgen.

**Pkt. 7.4 - IT & seniorer:**

**Ref.fra mødet:** Næste møde er 27.april 2023 på Borgerservice.

**Pkt. 7.5 – Mad og fællesskaber:** - intet nyt

**Pkt. 7.6 – 7-by samarbejdet:** - intet nyt

**Pkt. 7.7 – RegionsÆldrerådet:**

**Ref.fra møde:** Der var møde i går og der blev talt om der skal være flere stormøder.

**Pkt. 7.8 – Danske Ældreråd:**

**Ref.fra mødet:** der er kun 7 medlemmer, som har tilmeldt sig konferencen i Nyborg, dvs vi mangler en fuldmagt fra 1 medlem, for at vi er stemmeberettiget. Afventer endeligt pgm.

## 8. Bordet rundt:

Der refereres **IKKE** fra dette punkt.

## 9. Eventuelt:

<b>Mødeleder:</b>	Jan Radzewicz, Formand
<b>Ordstyrer:</b>	John Preben Christiansen, Næstformand
<b>Referent:</b>	Anne Grethe Borghelt, Sekretær

Web: [www.aeldreraadaarhus.dk](http://www.aeldreraadaarhus.dk)

E-mail: [aarhus.aeldreraad@gmail.com](mailto:aarhus.aeldreraad@gmail.com)

Aarhus kommune skal være et trygt, virksomt og værdigt sted for alle borgere